



新华通讯社主管
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年4月23日 星期三
A叠 / 新闻 16版
B叠 / 信息披露 224版
本期240版 总第9230期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

国家外汇管理局表示

境内证券市场对外资吸引力有望继续增强

● 本报记者 彭扬

国家外汇管理局网站4月22日消息，国家外汇管理局副局长、新闻发言人李斌就2025年一季度外汇收支形势答记者问时表示，我国稳步扩大金融市场开放，拓宽跨境投融资渠道，人民币多元化资产配置功能凸显，境内证券市场对外资吸引力有望继续增强。国家外汇局持续深化外汇领域改革开放，将继续出台支持跨境贸易发展、便利跨境投融资的政策措施，助力更好稳外贸稳外资。

李斌说，今年以来，我国加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，实施更加积极有为的宏观政策，有力有效应对外部挑战，经济保持回升向好，外汇市场运行总体平稳。

跨境资金呈现净流入

李斌介绍，今年以来我国外汇市场运行主要呈现三个特点。

人民币汇率双向浮动，保持相对稳定。截至4月21日，境内人民币对美元即期汇率(CNY)为7.288，较2024年末升值0.1%。4月以来，美方单边主义、保护主义行径引发国际金融市场剧烈波动，人民币对美元汇率先贬后升，与4月3日美宣布对贸易伙伴加征所谓“对等关税”前的水平大体相当。人民币汇率双向浮动属于市场正常变化，也反映了经济基本面的支撑作用。

外汇市场交易理性有序，跨境资金呈现净流入。银行结售汇差额逐步趋向均衡，3月小幅逆差20亿美元。企业等主体购汇需求回落，3月衡量购汇意愿的购汇率(银行代客购汇与涉外外汇支出之比)为64.4%，较1月高位回落近11个百分点。市场结汇意愿总体平稳，3月结汇率与1月基本持平。一季度，企业、个人等非银行部门跨境资金净流入517亿美元，处于同期较高水平。4月以来，外汇市场交易保持平稳，跨境资金延续净流入，银行结售汇呈现小幅顺差。

主要渠道跨境资金流动平稳有序。李斌分析，一是货物贸易资金净流入较快增加。一季度，我国外贸克服外部压力呈现较强韧性，货物贸易项下跨境资金净流入2063亿美元，同比增长1.2倍。二是外资配置人民币债券增多。2月至3月外资净增持境内债券269亿美元，同比增长84%，4月1日至18日净买入332亿美元，保持较高规模。三是服务贸易、外资企业利润汇出总体平稳。一季度，服务贸易跨境资金净流出同比增长25%，其中旅行项下资金净流出增长12%。外资企业利润汇出处于季节性低位，同比下降7%。

持续强化外汇形势监测

对于未来我国外汇市场走势，李斌表示，展望未来，(下转A02版)



新华社图片 制图/韩景丰

首季中国经济观察

新项目不断落地

外企用真金白银对中国投下信任票

● 本报记者 倪铭娅 连润 熊莎莎

在北京经济技术开发区建安街17号，中国证券报记者看到，国际气动和自动化元件研发制造企业SMC研发创新中心项目正处于地基施工阶段。

“这一项目是SMC在海外最大的研发创新中心，是其全球战略布局的重要组成部分，也是为满足中国新兴产业市场发展需求而设立的研发投资项目。”SMC(中国)有限公司相关负责人告诉中国证券报记者，该项目总建筑面积近3万平方米，总投资约5亿元，计划于2026年年底前竣工验收并投入使用。

这是外资新项目持续落地中国的一个缩影。面对风云变幻的世界经济格局，中国坚持

扩大开放，持续优化营商环境，不断完善产业链、创新链，“投资中国就是投资未来”已成为越来越多外资企业的共识。他们用真金白银对中国市场投下信任票。

新设外资企业增加

阿斯利康3月宣布拟投资25亿美元，以建设其全球第六大研发中心；美敦力在华设立的首个数字化服务创新基地正式落户；沪亚生物将设立中国总部……多家国际医药企业的新项目加速在北京经济技术开发区落地。

在新项目落地开花的同时，新增外资企业也明显增长。“一季度，来自全球10个国家和地区的外商选择投资北京经济技术开发区，进一步稳定外资预期。(下转A03版)

区，注册成立27家外资企业，同比增长68%。”北京经济技术开发区商务金融局局长于淼向中国证券报记者介绍。

放眼全国，我国新增外资企业数量一季度亦呈增长态势。商务部最新数据显示，1月至3月，全国新设立外商投资企业12603家，同比增长4.3%，实际使用外资金额2692.3亿元人民币，3月当月实际使用外资同比增长13.2%。

“一季度，我国吸收外资平稳向好。”中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东告诉中国证券报记者，这主要得益于中国经济保持韧性，发展预期改善。同时，我国加大稳外资力度，持续建设市场化、法治化、国际化营商环境，吸引外资企业在华建设研发中心，进一步稳定外资预期。(下转A03版)

当东方智慧遇见全球配置

——访汇华理财总经理王茜

● 本报记者 叶斯琦

如何从“卷”规模的发展焦虑中真正突围？如何让资产配置从口号变成行动？如何在大资管行业找准定位？这些都是银行理财作为一个整体必须回答的生存命题。

无论是看成立时间，还是看业界期待，首家外资控股的合资理财公司汇华理财对上述问题似乎还不必急于作答，不妨取巧地且行且看，毕竟先行者往往也是承压者。但是，汇华理财总经理王茜却果断给出了答案——她的思辨无关机锋、直击关键，她的行动抱朴守拙、只问初心。

王茜，管理过华尔街知名投行的业务，回国后成为银行理财行业最年轻的掌门人，执掌过城商行理财产品并取得优秀业绩，如今担纲

到期产品平均兑付年化收益率为2.86%；全球化配置的趋势指南中的封闭式固收增强类，成立满1个月的产品成立以来平均年化收益率为3.26%，固收类(固收添益)成立满1个月的产品成立以来平均年化收益率为3.30%。

这是截至4月上旬汇华理财全球领航系列产品交出的成绩单。全球领航是王茜掌舵汇华理财之后倾力打造的产品品牌体系。面对债市波动加剧、理财产品净值回撤加大，全球领航系列透露出一抹亮色，正如其名字般别具一格。

“过去一年很不容易，如果用一个关键词来形容，那就是蜕变。”王茜说。

蜕变在何处？全球多元大类资产配置正是关键一步。

——譬如股债配置。放眼银行理财行业，

不乏“加码权益”等口号，但言耕者众，执作者寡。数据显示，截至一季度末，固定收益类产品占全部理财产品存续规模的比例达97.24%。原因很简单，投资者观念转变谈何容易，先行者往往是承压者。

权益投研体系和文化的搭建使得汇华理财在众多理财产品中颇具特色。在权益市场，汇华理财堪称“劳模”。数据显示，汇华理财过去五年调研上市公司总次数逾1500次，远超其他合资理财公司。除精选个股外，汇华理财还打造了量化中性策略产品。

——又如海内外配置。全球化无疑是王茜的标签，也是汇华理财的基因。作为首家合资理财公司，汇华理财果断拓宽跨境投资、货币市场投资、FOF和MOM投资等品类。(下转A02版)

今年以来净买入超6000亿港元
南向资金积极布局港股



A05 资管时代 港股

商业化进程加速
脑机接口产业链投资机遇凸显



A06 资管时代

公募基金一季报收官 最新十大重仓股出炉

腾讯控股 宁德时代

贵州茅台 阿里巴巴 美的集团
立讯精密 中通快递 中芯国际
紫金矿业 五粮液

机构最新数据显示，截至一季度末公募基金总规模为318055.98亿元，商品型基金、海外投资基金、基金中基金(FOF)、股票型基金的规模均出现增长。

全面拥抱科技股 公募基金“含科量”成风向标
大资金继续增持 沪深300ETF为主要抓手

► A04·焦点